

изготавливает из нее конечную продукцию.

Таким образом, в результате специализации и кооперации двух предприятий увеличился общий объем перерабатываемого сырья с 800 (400+400) ед. до 1200 ед., а также возрос выпуск конечной продукции с 400 (200+200) ед. до 600 ед. Заметим, что увеличение производства в 1,5 раза достигнуто на прежней технологической базе при неизменной численности работников. Следовательно, специализация и кооперация ранее конкурирующих предприятий обусловила рост производительности труда в 1,5 раза.

УДК 339.5

БЕЛЯК Е.А., студентка

Научный руководитель: **ТАРАСЕВИЧ С.Б.**, канд.экон.наук, доцент
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»,
г. Витебск, Республика Беларусь

СТАВКИ ТАМОЖЕННОГО ТАРИФА РБ И ИХ ОЦЕНКА

Центральное место в реализации внешнеторговой политики стран с переходной экономикой занимают тарифная политика и таможенный тариф как ее главный инструмент, регулирующий поступление в страну товарного импорта. Импортные таможенные тарифы стран содержат подробную информацию о режиме ввоза каждого товара и включают большое разнообразие таможенных пошлин. Ставки пошлин могут быть адвалорными, специфическими и комбинированными. Адвалорные пошлины устанавливаются в процентах от таможенной стоимости товаров, специфические исчисляются в привязке к натуральным показателям, а комбинированные сочетают в себе принципы адвалорных и специфических пошлин. Кроме того, в РБ используются конвенционные пошлины, распространяющиеся на страны, связанные между собой специальными торговыми отношениями.

Для обобщающей количественной оценки уровня таможенного тарифа используются показатели среднеарифметического простого и взвешенного таможенных тарифов. Первый из них исчисляется как среднеарифметическое всех тарифных ставок и дает самое общее представление о преобладающей величине ставок тарифа. Обычно среднеарифметические показатели тарифа используются при исследовании его внутренней структуры по тарифным линиям и их группировке по ставкам таможенных пошлин. Что касается средневзвешенного тарифа, то он рассчитывается как отношение суммарной стоимости всех начисленных пошлин к общему объему импорта. Именно данный показатель в обобщенном виде отражает

реальную структуру формирования импорта и используется при оценке уровня таможенного тарифа, а также при оценке торгового режима страны.

Начисленные и взысканные таможенные пошлины - две отправные точки для количественного анализа таможенного тарифа. Процесс начисления импортных пошлин происходит на основе данных таможенных деклараций, где указаны все исходные характеристики, необходимые для обложения таможенной пошлиной конкретного товара с учетом действующего таможенного тарифа. В рамках отчетного периода вся информация таможенных деклараций обрабатывается на предмет начисления пошлин, и затем последние агрегируются в единый суммарный показатель начисленных таможенных пошлин.

УДК 378.015.324

БУТКЕВИЧ С., студент

Научный руководитель: **КУЗНЕЦОВА М.В.**, старший преподаватель УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ОБЩЕНИЕ В СТУДЕНЧЕСКОЙ СРЕДЕ

Проблема общения в студенческой среде на данном этапе развития общества весьма актуальна, так как происходит резкая смена социальных отношений, характера личностных взаимодействий, мировоззрения, моральных норм и ценностей. От того, как складывается общение между студентами на первом курсе, зависит формирование будущих взаимоотношений в группах.

В основе проблем общения между студентами лежит столкновение различных типов личности. Для того чтобы понять различные барьеры общения в студенческой среде, необходимо рассмотреть такие свойства личности, как характер и темперамент. Самоуверенность, демонстративность, себялюбие, властность, эгоцентризм, жажда постоянного внимания – черты характера, свойственные сильной личности, следовательно, студенты, обладающие этими качествами, стремятся всегда быть в центре внимания, занимать лидирующие позиции, доминировать в студенческой среде. Как правило, к таким людям трудно найти подход, общение зачастую перерастает в конфликт и используется как средство воздействия на субъект, а также является косвенным инструментом в достижении поставленной цели. Жизненное кредо такой личности – извлекать из общения личностную выгоду.

Раздражительность, апатичность, замкнутость, сдержанность, не-